

望京台

安装车载广播
应是车企责任

近年来,随着汽车技术的飞速发展和汽车保有量的迅猛增长,车载娱乐和信息系统逐渐成为人们关注的焦点。记者调查发现,部分车企落实《关于进一步加强车载音视频管理的通知》不力,国家电台声音听不到、位置不显著、收听有障碍。

突发紧急情况下,车辆上的无线广播接收系统将起到关键作用,制定车载无线广播接收系统相关标准意义重大。中国汽车工业协会副秘书长李邵华表示,在自然灾害这种极端情况下,广播或成为关键救援指令传播的工具。作为公众来说,及时获取到相关的信息,能采取更准确的应急措施,减小人员的生命及财产损失。

中国传媒大学网络视频研究中心研究员、广电智库专家周远认为,可以从政策端、技术端、传播端共同发力,促成强制性标准的最终落地。现如今,汽车工业智能化、网联化变革,不能成为车载空间与国家级主流信息平台脱钩的借口,国家的声音应该在车内空间有一席之地。在一个社会节点上,就必须考虑和公共安全做平衡。车企也需要认识到广播模块不仅仅是一个成本和技术负担,而是对于用户和社会的一种责任。

□ 李思默 王逸群 王泽华等
中国之声 11月3日

“物理戒断”手机瘾
是无奈也是觉醒

在老年人纷纷抛弃老年机的同时,一些年轻人却选择反其道而行之,背后凸显了摆脱手机依赖的无奈。做手机的主人而非奴隶,的确成为越来越多人的自觉。

面临考研、考公压力的年轻人,选择只能接打电话和发短信的老年机,这无疑是对手机危害的“物理戒断”。许多人已经开始这样尝试,并取得了不错的效果:晚上回家后,只专心陪孩子学习,而把手机调成静音或放在其他房间;有的干脆卸载了许多短视频、购物类APP,同样能做到眼不见心不烦。

所有的手机APP,某种程度上都在做一件事——吸引眼球,争取取得用户更多的时间,所以趋势难改。唯有手机用户个人下决心自我调节,才能避免其造成的过度依赖和意外伤害,这是自我保护的必然要求,也是生活在这个时代应养成的素养。

□ 宋鹏伟
《济南日报》10月31日

艺苑

誠正氣留
不功勳
腔熱助
執瀟瀟
高血瀟
墻高瀟
品瀟瀟
德瀟瀟
優瀟瀟
一瀟瀟
初瀟瀟
心瀟瀟
忠瀟瀟

《贊執法忠魂》

作者:陈晓玲
(青海省东川监狱一级警员)



“守花”计划将“艺术、戏剧”的方法创新融入进家庭性教育实践中,或开辟出了一条适合全年龄段家庭性教育的路径。

“艺术+”让性教育被“看见”

成都:社区推出“守花”示范项目

父母大多对性教育了解不足

刚刚过去的这一年,在四川省成都市武侯区玉林东路社区(以下简称“玉东社区”)小广场的舞台上,在广场旁的“童年秘密档案馆”里,在社区党群服务中心小楼的二层活动室中……性教育主题宣讲会、儿童剧、展览、家长夜校、亲子戏剧工作坊等一系列“性教育”主题活动密集开展。

这场被命名为“守护每一朵花开”青少年性教育服务计划(以下简称“守花”计划),是武侯区2023年度社会工作服务示范项目,由玉东社区培育的社会组织成都市武侯区美好明天青少年发展促进会执行。

2012年,玉东社区培育建立成都市武侯区美好明天青少年发展促进会,关注社区场域里的未成年人生存权、发展权、受保护权、参与权等权利保护,并不间断地开展了一批颇有成效和影响力的项目。

“童年秘密档案馆”在玉东社区开展的第一场“档案馆之夜”——“罪恶的童年”活动中,“童年秘密档案馆”发起人胡燕子邀请了监狱工作者、法律工作者和心理学研究者。活动中,随着监狱工作者讲述涉罪青少年的案例,70多名参与者在4个多小时的互动和讨论中,将焦点集中在了“家庭教育的重要性,特别是家庭性教育的必要性”上。

“性教育,是贯穿人一生的教育。家庭是性教育最重要的场所之一,父母是孩子的第一任性教育老师。”北京师范大学中国基础教育质量监测协同创新中心、北京师范大学心理学部认知神经科学与学习国家重点实验室教授、博士生导师刘文利与其团队,曾就“父母性知识、态度和技能现状”进行调查和研究,并形成了相关建议。

调查研究显示,近些年来,关注性教育的父母越来越多,虽然国家一系列法律、大纲等文件中均有涉及促进家庭性教育的规定,但是家庭性教育的开展仍受到一些制约,父母大多



“守花”计划将“艺术、戏剧”的方法创新融入进家庭性教育实践中,或开辟出了一条适合全年龄段家庭性教育的路径。

对性教育的内涵了解不足,大部分父母对开展家庭性教育认可度较高,但受性知识水平不足、认知存在误区、提升自身性教育能力的行动力不足、技能不足等多方因素影响,家庭性教育开展情况并不乐观。

这与“守花”计划发起人(杨金惠、胡燕子、武羊等)在各自领域实践中的感知是一致的。于是,在“守花”计划中,以“6~9岁”“9~12岁”“12~14岁”分年龄开设了性教育家庭小组,编排共计16期“干货”内容,围绕“艺术+性教育”方式展开,致力于用“可开口”的方式让家长获得专业知识,并能与孩子沟通性教育内容。

分年龄段性教育提升孩子认知

参加完“6~9岁”家庭小组的6次活动后,家中有两个女儿的小游姐(化名),已能够适时地向孩子们开展性教育。小游姐表示,令其印象最深的一次活动是家长们进行角色扮演,共同演绎“新编小红帽的故事”情景剧。

小游姐认为,以情景剧的方式开展性教育宣传普及,不仅孩子们爱看,也可让孩子们来演。因为“演练”过,大声说出过“不要靠近我”,所以当孩子们真正在现实中遇到了“大灰狼”,就能大胆作出相应的行动,突破“知道怎么做但不敢动”的障碍。

西南民族大学民族学硕士李丽莎关注儿童成长和教育,参加了“12~14岁”家庭小组的6次活动。她讲述,一次活动中,专业社工引领开展小游

戏,让每个人拿到了一个身份卡,并让大家大胆地说出性器官的名字,同时为它们赋予美丽的意义。

“我至今都记得当时拿到的是‘不朽的子宫’。”李丽莎说,这让她感受到“以艺术的形式推广性教育,是很灿烂的”,她认为,“艺术可以让你用一种更舒适的方式感受自己,也可以成为一个更加舒适的介质,去表达那些在日常生活中可能无法说出口的东西。”

在刘文利及其团队给出的促进家庭性教育开展的建议中,也提出了“利用家庭游戏开展家庭性教育,轻松开口谈‘性’,建议父母可以通过与孩子游戏的方式将性教育融入家庭生活中,其趣味性和分年龄段的游戏内容,很适合学龄前儿童的认知水平。”

“守花”计划将“艺术、戏剧”的方法创新融入进家庭性教育实践中,或开辟出了一条适合全年龄段家庭性教育的路径。例如,“玉林大众戏剧社”的建立人武羊与伙伴summer引导开展的性教育家长夜校、亲子戏剧工作坊,针对性地设计制作了相应的工作手册,并形成了一个名为“Hug!星芝士”(拥抱!性知识)的全套课程内容,其中包含一套服务家长、家庭的戏剧课程,一套《灰童话》性别教育主题桌游互动产品,一个《守护身体的秘密》性教育启蒙儿童剧的演出作品。

成都初冬已至,每至傍晚或周末,玉东社区小广场上依旧喧嚣,关注青少年情绪、音乐节、昆虫博物馆等项目还在社区里热烈地开展、建设,“这些活动和项目,都会适时地嵌入性教育的内容”。已在社区担任20余年社区书记,曾兼任过武侯区妇联副主席的杨金惠说,在来年开展的新项目中,我们会有意识地借鉴“守花”计划的做法,运用推广其成果,让玉东“儿童友好”社区的生态不断优化,持续向好。

(本版有删节)

□ 任然
《中国妇女报》11月2日

书林集萃

《留学的孩子》:
揭示新生代异国求学之路

留学值不值?随着留学群体的低龄化,年轻的“90后”和“00后”在异国他乡究竟经历了什么?他们的内心世界有着怎样的困惑?日前在北京首发的《留学的孩子:雄心勃勃且忧心忡忡的一代人》一书,通过深入调研和访谈,揭示了这一群体的真实故事。

该书作者马颖毅现为美国雪城大学马克斯维尔公民与公共事务学院教授,她深入美国50多所高校和中国的9所高中,通过507名留学生的在线调研样本以及与108位亲历者的深度访谈,还原了这代学子在留学历程中的体验与思考,填补了对这一

群体的研究空白。

与高考这条独木桥相比,留学是否真的是更好的选择?书中详述了通过中国的公立高中(国际班或普通班)、国际学校(私立高中)、美国高中等赴美攻读本科的多种路径,揭示申请过程中的种种挑战:“唯分数论”的排名迷信、“千篇一律”的个人陈述代写乱象、“信息不对称”带来的申请困境,以及为了逃避高考应试压力的学生却又深陷托福、SAT和AP的考试焦虑等等。

到异国留学会遇到哪些困难?马颖毅认为,中国留学生接下来还要面对中美教育差异带来的冲击,融入异国文化的挑战、专业抉择与自我成长的探索,比如英语语言障碍的感知、对美国大学生中盛行的饮酒和派对文化的不适,以及难以接触到对中国文化感兴趣且相对客观的美国人……在这些情况下,若无外界援助,

中国学生最终不得不退回“华人圈”寻求慰藉。马颖毅在书中深入探讨了中国学生在美国课堂上“沉默的螺旋”现象,以及“自我保护”背后的文化差异和心理压力。

尽管有诸多困难,但马颖毅坦言,通过留学,学生不仅能学到专业知识,还能培养跨文化交流的能力和共情能力,这些都是当今世界中极为宝贵的能力。此外,留学还有助于学生建立更为广泛的国际视野,理解和欣赏不同文化中的多样性,这对于拓展价值观、培养独立人格有积极的影响。

同时,马颖毅认为,留学不仅仅是一种个人行为,更是一种社会现象和文化交流的过程。“留学到底值不值?这个问题没有标准答案,每个准留学生和正在留学的学生、每个家庭中都有自己的衡量。”

□ 刘晨苗
潮新闻客户端 11月2日

新颜

浙江杭州:
四足机器人首次担任
马拉松配速员

2024杭州马拉松11月3日上午7时开跑,此次赛会首次引入四足机器人(“半马关门兔”“欢乐跑陪跑兔”)作为官方配速员,配速约为9分24秒,奔跑速度最高可达6米/秒。

机器兔有多受欢迎?出发区,有人人和它“比耶”,有人给它拍照。“它的续航如何呀?中途要换电池吗?”“它跑得快吗?我怕我跟不上!”……对大家的热情,Go2机器人也秀出了比心、翻跟斗等技能来予以回应。

来自沈阳的马拉松跑友刘畅是第一次参加杭马,她这次是专程为了B2机器人“半马关门兔”而来。“之前我就知道这次有机器人的加入,所以出发7公里的时候就专程在找它。”刘畅表示,这是她参加几十次马拉松以来第一回与机器人相伴完赛。“它的步频很有规律,所以对我们来说既是鼓励也是一种提醒,而且我觉得它非常可爱,有机会的话也想拥有一只。”

□ 王琼 高华生 李文瑶等
《钱江晚报》,央视新闻 11月4日



现象

●东南大学团队牵头完成中国首个器官芯片国家标准

近日,我国首个器官芯片领域的国家标准《皮肤芯片通用技术要求》(GB/T 44831-2024)正式发布。记者日前从东南大学获悉,该校苏州医疗器械研究院院长顾忠泽团队牵头完成该标准的起草。该团队还成功构建了我国第一个进入空间站并实施科学实验的器官芯片模型,在国际上率先提出器官芯片与人工智能融合的物种筛选范式。

□ 金凤
《科技日报》11月4日

●河南:校园及周边500米内不准卖高盐高糖食品

近日,由河南省卫生健康委组织制定的《河南省“体重管理年”活动实施方案》印发并实施,帮助大家更好地管理自己的体重,预防各种慢性病。对于孕妇、学生、老年人等特殊群体,方案提出了更加细致的关怀措施。例如,针对孕产妇,将加强营养监测并定期评估其身体状况;而对于孩子们,则确保每天至少有两小时的时间用于体育锻炼,并且校园及周边500米内不允许销售高盐、高糖食品。同时,也会加强对老年人的健康管理,指导他们选择适合的食物并保持适量运动。

□ 林辉
《大河报》11月1日

●团伙以招募音乐节义工名义非法引流

今年6月份,江苏仪征的大学生小吴刷到一则“音乐节招募义工志愿者”的帖子,报名后收到一个陌生号码发来的信息,小吴点击后发现是个投票小程序,于是转发朋友圈,并请同学、朋友帮忙投票,没收到报名结果却等来了警察的电话。警方在广州抓获一涉嫌虚假招募的7人团伙,该团伙收集全国各地300多场音乐节、演唱会的时间表,打着“招募志愿者”的幌子,骗人报名填表。截至落网,他们已通过虚假“投票”“抽奖”等小程序,收集了大量个人信息,非法获利50多万元。目前,案件正在进一步侦办中。

仪征公安警务微信公众号、央视网 11月1日